



■工作队投入资金改造建设集党建宣传、人才培训、就业服务于一体的多功能人才驿站。



■珠海市对口茂名市电白区岭门镇乡村振兴“南粤家政”初级育婴师培训班。



■茂名市电白区岭门镇党群服务中心,岭门镇党委书记陈振宇(右四)、驻镇工作队队长黄灶涛(右三)与来办事的群众交流。

珠海驻茂名市电白区岭门镇工作队:

# 重燃乡村文化烟火气 释放岭门振兴新活力

珠海名医专家送医送药送健康义诊活动、中秋国庆游园晚会、山水岭门摄影大赛、中小学生绘画比赛……今年中秋国庆前后,珠海市驻茂名市电白区岭门镇帮扶工作队(下称“工作队”)链接组团单位资源,与岭门镇党委、政府联合举办第二届中秋国庆系列活动,为当地群众献上精彩纷呈的文化盛宴。

乡村振兴不仅要塑形,更要铸魂。入驻岭门镇以来,工作队坚持乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴齐头并进,把满足岭门群众日益增长的精神文化需求作为出发点,以“珠海所能”补“岭门所需”,筑牢基层文化阵地,创新特色文化品牌,赓续乡土文化,留住乡愁记忆,重燃乡村文化的“烟火气”,释放岭门振兴的新活力。

■采写:新快报记者 朱清海  
■图片:新快报记者 王飞



■驻岭门镇工作队队长黄灶涛(右三)走访岭门镇文化站。

## 以文铸魂 加强阵地建设塑造文化品牌

青山绿水、阡陌纵横,稻浪滚滚、鱼翔浅底,如画田园、幸福农家……走进电白区岭门镇文化站,墙上展示的中小学生绘画作品,寄托了孩子们对美丽乡村的憧憬,成为岭门镇大力建设宜居宜业和美乡村的生动缩影。

推动乡村文化振兴是实现乡村全面振兴的重要内容,也是满足农村群众日益增长的精神文化需求的必然要求。省委实施“百千万工程”,明确提出全面加强农村精神文明建设,加强新时代文明实践中心(所、站)等公共文化阵地建设,培育向上向善、刚健朴实的文化气质。

动工建设1个镇级党群服务中心、

1栋卫生院综合服务大楼、8个村级综合性服务中心、18个村(居)新时代文明实践站和公共法律服务工作室……“加强阵地建设,塑造文化品牌”,工作队队长黄灶涛说,近年来工作队协助岭门镇充分整合资源,全面提升村镇公共服务能力,顺应人民群众对美好生活的向往,创新打造具有岭门特色的文化活动品牌。

继去年举办首届中秋国庆系列活动后,今年工作队再次发挥珠海组团帮扶单位专业优势和资源力量,与岭门镇党委、政府联合举行规模更大、受众更广、内容更丰富的中秋国庆系列活动,

以百姓喜闻乐见的形式,丰富群众精神文化生活。其间,在“珠茂一家亲,助力岭门乡村振兴”大型义诊活动中,来自珠海市的名医专家组团把优质医疗服务送到了岭门镇群众的“家门口”。

与此同时,岭门镇第二届中小学生乡村振兴绘画比赛更是受到全镇中小学生的欢迎和踊跃参赛,共收到绘画作品近1600幅,评选出优秀作品196幅。珠海水务环境控股集团有限公司、珠海市轨道交通局、珠海市建筑设计院投入资金大力支持,为岭门学子搭建了展示才华的大舞台,在孩子们的心中撒下乡村振兴的种子。

## 以文化人

### 提升治理效能促进乡风文明

乡村振兴不仅需要强大的物质力量,更需要强大的精神力量。在积极探索乡村治理的实践中,工作队协助岭门镇重点打造乡村振兴先行示范村平岗村,通过弘扬新风、以文化人、成风化俗,有效激发村民自治内在活力,为实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升培育向上向善的精神力量。

在工作队推动下,茂名市首个乡村振兴积分超市落户平岗村,并在18个行政村率先铺开“清单制”“积分制”工作,调动村民参与村庄治理的主动性和积极性,提升农村基层治理效能,形成乡村善治“岭门模式”,入选广东省乡村振兴驻村帮镇扶村典型案例。平岗村也因此获评“2022年广东省乡村治理示范村”。

走进平岗村乡村振兴积分超市,货架上摆着琳琅满目的物品,包括日常生活用品、文具、粮油、家电等,村民凭积分可以兑换不同的物品。随着积分超市落地,平岗村探索农村人居环境整治长效管护积分奖励和红黑榜公示机制,以激励加约束的有效手段,聚人心、增活力、促发展,营造“人人参与、实干得利”的良好氛围,推动移风易俗,促进乡风文明。

“这个乡村振兴积分超市与众不同的是,不需要镇村投入资金,从超市到物资,都来自于在消费帮扶行动中受惠的企业赞助。”黄灶涛表示,只要消费帮扶行动不停止,受惠企业就会一直支持下去,为乡村长治久安提供有力支撑。岭门镇乡贤辈出、优势明显,是一股难得可贵的力量,“我们要打好‘乡情牌’,做好‘归雁’文章,弘扬乡贤文化,吸引人才回流、产业回归,为岭门乡村振兴贡献力量。”

## 以文赋能 技能下乡助农拓宽增收渠道

“希望大家珍惜培训机会,用心掌握技能,真正做到学有所获、学有所得……”今年5月16日,由珠海市总工会、岭门镇政府和工作队联合主办的首届乡村振兴“南粤家政”初级育婴师职业技能培训班,在岭门镇乡村振兴人才驿站开班,黄灶涛寄语参加培训的学员,鼓

励大家学会一技之长,拓宽就业增收渠道。

仓廪实而知礼节。进驻岭门镇以来,工作队在持续发力巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,全面推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,始终把增加农村群众收入作为帮扶的中心任务,以产业兴旺实现富民兴村强镇,以文化繁荣赋能乡村全面振兴。

支持发展“一村一品、一镇一业”“珠海特色帮扶产业”,助力岭门镇培育一批就业容量大、辐射带动强、增收效果好的特色产业;摸查镇村特色产业资源,形成岭门镇消费帮扶产品目录,累计消费帮扶逾300万元……黄灶涛表示,为进一步提升乡村产业发展水平,今年由珠海市卫生健康局牵头筹集资金250万元,投入建设一栋产业综合服务大楼,集农副产品集散中心、产业及数字乡村展示厅、电子商务和新媒体运营中心、产业综合服务平台、产业协会

办公室、企业服务点等多功能于一体,项目计划明年建成投入使用。此外,珠海市卫生健康局自筹资金10万元,支持建设岭门镇农副产品展销厅。

值得一提的是,依托岭门镇文化站这个公共文化阵地,工作队投入68万元改造建设集党建宣传、人才培训、就业服务于一体的多功能人才驿站,为农村富余劳动力提供技能培训、就业信息和岗位推荐等服务,通过开展送技能下乡等活动,为群众自主创业、稳岗就业提供更优质的就业帮扶平台。

“活动场场爆满,尤其月嫂培训,报名人数远超预期。”黄灶涛表示,“南粤家政”初级育婴师职业技能培训班受到农村妇女的欢迎,参加培训的学员中,通过考试获得育婴师(初级)国家职业技能等级证书的,优先推荐到茂名市、珠海市就业,“明年还要举办提升班,不断提升群众的技能水平和就业能力。”



■岭门镇文化站旁,儿童在广场上玩耍。